

“法治小院”，打通农村普法最后一公里

7月28日上午乌云密布，但依然抵挡不住崇川区幸福街道管园村村民在农闲期间的学法热情。在管园村九组农户倪德富的小院，驻村律师结合新形势下农民关注的社会热点，因地制宜地提供公共法律服务，推进乡村法治建设再上新的台阶。

“乡村治，则百姓安、国家稳。”近年来，管园村以“公共法律服务”为引领，以“律师驻村小组”为抓手，紧紧围绕七五普法的战略总要求，贯彻执行市、区、街道司法部门对农村普法工作部署，积极营造“自治、德治、法治、共治”的新型乡村治理体系，构建“1+2+3”普法工作模式，有效打通了服务农村、服务群众的“最后一公里”。

打造“一个院子”，提升普法惠民的工作能力

今年以来，新冠肺炎疫情的肆虐在一定程度上减少了农民外出、务工，农村劳动力饱和，每天耕地锄田的间隙就是开展农村普法的最佳时间。管园村充分利用“三所共建”、司法工作站、驻村律师等资源，调动村民代表、志愿者、社工等群体的积极

性，打造集“政策宣传、法律咨询、矛盾摸排、民情反馈”等为一体的“法治小院”服务中心阵地，带领农民学法用法，填补法律知识空缺，提升农村的普法工作水平。村道德模范徐德林、顾金珍等人在院子里正向带动、主动担当、以身示范，持续在农村“正家风、带民风”上尽心尽力，为乡村德治建设树标杆、做榜样。

每周六上午信访接待日，村调解员沈志清在小院里挂牌“接诊”。“农户千百家，建设靠大家”是他常对乡亲们说的一句话，半年来，沈志清在小院接待的法治类信访案件16余起，农民切身的利益问题得到了解决。管园村党总支成立“法治小院”法治服务领导小组，由党总支书记任组长、村委会主任任副组长，村干部为成员的组织机构，制定普法方案，剖析分解任务、压实工作责任，形成上下贯通、横向到户、纵向到人的普法工作新格局。

成立“两支队伍”，激活基层普法的神经末梢

“法治小院”的成立绝非偶然。2020年，是七五普法的收官之年，管园村根据往年普法经验和特点，积极

运用村内资源，调动社会力量，创新农村普法的形式和内容，保障地域普法的深度和广度。在科学实践的基础上，整合村干部、法律工作者、社会工作者，成立一支专业性强、办事效率高的主力先锋队，负责年度普法任务；在理性认识的基础上，调和党员、村民组长、代表、志愿者，成立一支反应速度快、覆盖范围广的辅助宣讲队，为阶段性的普法工作建言献策。

队伍成立以来，各方力量积极发挥作用：讲专业、比技能，沉下心来学习法律法规、政策条例，对涉及污染防治类，诸如：农业生产、大棚种植、土地管理，对其进行垃圾分类倡议和防污染宣传，条分缕析、有的放矢，避免出现环境污染和环保违法的行为；讲担当、比奉献，发挥党员模范带头作用，对涉及矛盾纠纷类，主动调查走访各方争议的问题和原因，并对矛盾发生的激烈程度进行梳理、登记、上报，协助参与调处、解释相关条款、促进达成共识；讲方法、比成果，定期召开专题会议，总结经验、把握重点、以群众喜闻乐见的方式进行普法，引导村民了解相关内容，增强对法律的敬畏感，推进法治向生产、生活等领域全方位渗透。

完善“三项制度”，保障农村普法的规范运行

工作例会制度，“法治小院”每半个月召开一次议事协商会，总结当前工作、梳理重点情况、推进工作开展；每月召开一次形势分析会，掌握工作进度、及时调整方案、确保工作实效；每季度召开一次分析研判会，关注社会热点、结合农村特点、部署普法任务。

信息管理制度，建立法治宣传工作动态管理系统、通过微信公众号、微信群服务平台、朋友圈、QQ号等，及时发布信息，把最贴近实际、最贴近生活、最贴近群众的好法律、好政策送到群众的手中，努力将法治观念根植于每一个人的心中。

意见反馈制度，畅通民众对普法工作的意见表达渠道，公开村普法工作邮箱、监督电话，不断凝聚人心，凝聚智慧和力量。定期或不定期地走访外来人口、流动人员、户代表，通过问卷调查的方式，广泛征求群众意见，倾听群众的心声，提升群众的支持度和满意度。

·陈翔·

学习技能方便就业

通州培训建档立卡低收入人员

7月30日，通州区兴仁镇和兴东街道的50余名建档立卡低收入人员参加第三轮免费职业技能培训。

今年，通州区人社部门在南通率先开展三轮养老护理员技能培训，帮助150名建档立卡户掌握技能后上岗。此项培训从5月27日开始，每轮培训为期10天，共三轮五个班，引进市区优质资源安田职业培训学校，在金沙街道、十总镇、平潮镇等12个乡镇（街道）分别展开，培训内容包括生命体征测量、急救技术、轮椅转运、老年人常见病护理等技能指导。

目前，除了对建档立卡低收入户开展免费职业技能培训以外，通州还积极开展城乡失业人员等就业困难重点人群的职业技能免费培训。通过相关技能培训，增强他们的自身就业能力。胡美芳是兴仁镇李家楼村6组的建档立卡低收入户，她说：“学习到相关技能之后，除了能照顾家里人之外，对以后就业有一定帮助。” ·沈婷·

发放资金减免保费

通州多措并举为企业减负

截至7月30日，通州区今年已为4135家企业发放稳岗返还资金1597万元，惠及企业职工7.76万人，完成一、二批27家企业797人的应急稳岗返还拨付工作，涉及金额115.58万元。

应对新冠肺炎疫情影响，通州区人社部门落实国家、省、市出台的关于失业保险“免、减、降、缓、返、补”等政策，全力支持企业复工复产，纾解企业资金周转困难。做到以最快速度对符合条件中小微企业发放普惠性稳岗返还，对符合条件的批发零售、住宿餐饮、物流运输和文化旅游等受疫情影响较大服务企业发放应急稳岗返还。

同时，疫情期间对参保单位进行减半减免政策，对中小微企业、以单位方式参保的个体工商户免征单位缴费部分，对大型企业、民办非企业单位、社会团体等单位进行减半征收，阶段性降低失业保险费率，2月至6月共核算减免1074.07万元，涉及单位7299家。 ·沈婷·

落实政策排忧解难

西亭镇关爱重点优抚对象

八一前夕，通州区西亭镇对最美现役军人家属及重点优抚对象33人进行走访慰问。

西亭镇积极为退役和现役军人家属排忧解难。镇退伍军人事务站把落实好优抚政策作为重中之重，确保优抚经费及时发放到位。安排优抚对象进行免费体检，及时发放退役士兵生活补助金。各村成立双拥工作服务站，与现役军人家庭结对帮扶。地方政府的关心让现役军人吃上了定心丸。许多现役军人表示安心服役，以刻苦训练努力工作的实际行动报答家乡。一些义务兵在部队入了党，提了干。

与此同时，鑫手相连志愿者协会的志愿者对20多名家庭困难的退役军人进行了走访慰问，给他们送上2万多元的慰问金、慰问品。 ·徐祥忠 郭洪涛·

兵爷爷小课堂开讲

指导青少年传承红色精神

7月29日，崇川区天生港镇街道龙湖佳苑社区联合新闻村组织开展了“兵爷爷爱国小课堂”正式启动。

由参加渡江战役、荣获一等功的退役老人徐飞为首的退役老人组成了“兵爷爷讲师团”。他们脱下军装后仍然秉承着军人的光荣传统，无私奉献、回报社会。“兵爷爷爱国小课堂”旨在发挥退役军人的模范作用，指导青少年传承红色精神，形成“让军人得尊重、让孩子受教育”的良好氛围。

活动中，社区青少年们用童心和画笔绘制出一幅幅精美的手抄报送给兵爷爷们。随后，由退伍军人徐伟奇给青少年们展示叠被，让孩子们体验军营生活。青少年还统一穿着迷彩服，在退役军人的带领下，进行学站军姿、走正步、踏步等训练。活动结束后，小学生倪思唐说，兵爷爷的讲课让他听得热血沸腾，深深地意识到当下的幸福生活来之不易，以后会更加努力学习，将来为祖国的繁荣富强作贡献。 ·顾甦 任溢斌·

聆听事迹慰问老兵

马塘镇纪念“八一”建军节

“八一”前后，如东县马塘镇组织机关退役军人志愿服务队开展追溯红色记忆、素质拓展训练、走访慰问困难退伍老兵等系列活动，激发退役军人发扬传承部队优良作风和光荣传统，为推动地方经济社会高质量发展再作新贡献。

7月31日上午，马塘镇机关退役军人志愿服务队全体队员赴如皋市，参观了红十四军纪念馆，在馆内鲜红的党旗前重温入党誓词。通过聆听烈士们的光辉事迹，瞻仰烈士们的遗物，不断洗礼精神之魂，升华思想境界。当天中午，全体队员放弃休息，开展了模拟枪射击和穿越丛林障碍等素质拓展训练，增强了团队配合意识。当天下午，全体队员以书面形式汇报交流了参加活动的心得体会。

8月1日上午，马塘镇党委政府和退役军人服务站负责同志，带着消暑慰问品和满满的敬意来到岔河专职消防队，向他们送去了节日的慰问。

当天，马塘镇机关退役军人志愿服务队员纷纷进村入户，登门慰问困难退伍老兵，并与他们结成帮扶对子，给他们送去党和政府的关怀和温暖。 ·周瑞平 俞慧娟·

西场街道多措并举提高农村党组织活动参加率

让党员来了觉得有用有看头

近日，海安西场街道纪工委会同丰产村党总支开展党风廉政建设主题党日活动。纪工委书记以《持之以恒抓作风建设 驰而不息纠正四风问题》为题，给丰产村全体党员干部上了一堂廉政党课，详细阐述了当前加强作风建设的重要性，借助身边的典型案例有针对性地指出当前作风建设方面存在的主要问题，对丰产村今后如何抓好制度建设、抓好作风建设提出了明确要求。随后，与会人员先后前往

开发区廉政文化主题公园接受廉政文化洗礼、到苏中七战七捷纪念馆重温入党初心。

西场街道党组织多措并举，不断提高组织活动参加率。认真研究备课，确保活动的“必要性”。活动前对活动的主题、内容、形式、目标进行仔细研究，让活动有针对性、实效性，防止“漫不经心走过场”。让参加活动的党员来了觉得“有用”。创新活动形式，提高活动的“趣味性”。活动形

上，由过去“我说你听”的基础上，增加了“你问我答”的环节，与党员互动，或者让党员上台讲，参与村务事项讨论；学习内容上，在学习政治理论的基础上，增加农村党员普遍关心的农业生产、老年健康、生态环保等知识，让学习内容更接地气；在活动场所上，从固定在党员活动室，到搬到室外，如参观廉政文化园、革命纪念馆、文化艺术中心、高标准农业产业园等等，把一些相对枯燥的理论知识融入文化活动当中，让参加同志觉得“有味道”“有看头”。加强教育管理，巩固大家的“自觉性”。常态化加强党性修养教育，重读入党誓词，重温初心使命，增加农村党员的荣誉感、责任心。对无故不按要求参加活动的党员及时提醒教育，按照《党章》规定进行组织处理，防止“破窗效应”。同时对于生活困难的农村党员给予关心和帮助，解决他们的困难和问题，让他们感受到组织的温暖。 ·杨进·

中，让参加同志觉得“有味道”“有看头”。加强教育管理，巩固大家的“自觉性”。常态化加强党性修养教育，重读入党誓词，重温初心使命，增加农村党员的荣誉感、责任心。对无故不按要求参加活动的党员及时提醒教育，按照《党章》规定进行组织处理，防止“破窗效应”。同时对于生活困难的农村党员给予关心和帮助，解决他们的困难和问题，让他们感受到组织的温暖。 ·杨进·



为纪念中国人民解放军建军93周年，1日下午，唐闸镇街道公园社区党总支在唐闸尚书院开展了“强国梦、强军梦，祖国在我心中”庆“八一”建军节红色经典诵读活动，特别邀请了社区退役老兵们参加。 ·黄哲 秦斌·

用健康成长创作我们的时代主旋律

